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Co se dozvíte
Co to je dynamika projektů a že je přirozená
Co to je odolnost komunit a co k ní přispívá
Jaké jsou nejčastější překážky v rozvoji komunit

Procházka růžovým sadem i jízda na
horské dráze.. . .  
V malé městské části jménem Zelený vršek se nezisková organizace Vrškováci rozhodla
zachránit starou opuštěnou školku a přeměnit ji na komunitní centrum. Budova, která dříve
sloužila generacím dětí, chátrala už téměř deset let. Stropy se začaly drolit, zahrada zarůstala
plevelem a z oken na všech stranách koukala jen prázdnota. Organizace měla vizi: udělat z místa
živoucí prostor pro setkávání, workshopy a aktivity, které propojí místní obyvatele. 

Začalo to skvěle. Neziskovka získala grant, který pokryl základní opravy střechy, a místní stavební
firma nabídla zlevněné služby. Obyvatelé se nadchli – přišli na brigádu, vyklízeli budovu, natírali
zdi a zahradník Tomáš dokonce z vlastní kapsy koupil sazenice pro obnovení zahrady. Na první
pohled vše šlo hladce, a když byla otevřena malá část budovy jako coworkingové místo, lidé ji
začali hned využívat.  

Pak ale přišel první zlom. Když se pustili do přestavby hlavní haly, statik zjistil, že několik nosných
zdí je v mnohem horším stavu, než se čekalo. Náklady na opravu několikanásobně překročily
původní odhad. Grantová částka byla téměř vyčerpaná a fundraiserka neziskovky, Jana, byla
zoufalá – další peníze prostě nebyly. To okamžitě zaselo pochybnosti mezi členy týmu i
dobrovolníky. Někteří přestali chodit na schůzky a brigády, protože měli pocit, že projekt stejně
zkrachuje. Nadšení, které bylo na začátku velmi silné, se vytratilo. 

Přesto se nevzdali. Jana se spojila s jedním z pravidelných návštěvníků coworkingu, který měl
kontakty na místní podnikatele. Společně uspořádali benefiční aukci, na kterou místní umělci
darovali svá díla. Aukce byla překvapivě úspěšná – nejen že přinesla částku na pokrytí akutních
nákladů, ale také oživila zájem o projekt. Lidé se znovu začali zapojovat, a dokonce se našlo
několik nových dobrovolníků. 



Jenže jakmile se věci začaly zlepšovat, přišla další rána. Po delších deštích se ukázalo, že
odvodňovací systém na pozemku nefunguje správně. Zatékání způsobilo, že nově opravené
podlahy začaly bobtnat, což znamenalo další náklady a další zpoždění. Tentokrát se i tým
Vrškováků ocitl na pokraji vyčerpání. Vedoucí projektu Martin si dokonce vzal měsíc pauzu,
protože cítil, že už nemůže dál. 

Naštěstí jeho odchod paradoxně pomohl. Ostatní členové týmu si uvědomili, jak důležité je
podržet jeden druhého, a společně uspořádali krizovou poradu. Rozdělili si úkoly, požádali o
pomoc další neziskovky a oslovili město o mimořádnou dotaci. Překvapivě to zabralo – městská
rada nejen poskytla finance, ale také zajistila odborníky na opravu odvodňovacího systému. 

Po téměř dvou letech vzestupů a pádů se centrum konečně otevřelo. Slavnostního dne se
zúčastnila většina místních, kteří během procesu přispěli svým časem, penězi nebo jen
povzbuzením. Stará zahrada se změnila v místo plné života, a v bývalých třídách se teď pořádaly
kurzy vaření, výtvarné dílny i besedy. „Bylo to jako na horské dráze,“ řekl Martin při zahájení.
„Každý pád nás ale naučil, že spolu dokážeme vstát. A to je pro mě opravdový smysl
komunitního centra.“ 

 Dynamika komunitního rozvoje je občas jako jízda na houpačce – chvíli se daří a komunita cítí
pokrok, ale pak mohou nastat nečekané překážky, které ji vrátí zpět. Jeden úspěšný krok
kupředu může být vystřídán dvěma kroky zpět, například kvůli nedostatku zdrojů, nezájmu části
obyvatel nebo neočekávaným externím vlivům jako jsou politické změny, COVID či ekonomické
krize. Tento proces je plný výzev, ale také příležitostí učit se, přizpůsobovat a posilovat
odolnost.  

Přijetí dynamiky komunitního rozvoje jako přirozené součásti procesu je klíčem k úspěchu.
Komunity, stejně jako jednotlivci, procházejí cykly růstu, stagnace i zpětných kroků, což je
nevyhnutelnou součástí jejich vývoje. Důležité je chápat, že pokrok není lineární – překážky,
konflikty nebo neúspěchy nejsou známkou selhání, ale příležitostí k učení a adaptaci. Tento
dynamický proces posiluje odolnost komunity a učí její členy, jak se společně přizpůsobit
změnám, hledat nová řešení a budovat pevnější základy pro budoucnost. Právě v této
schopnosti přijmout a zvládat výkyvy spočívá skutečná síla komunitního rozvoje. 



Odolnost komunit 
Odolnost komunit je schopnost efektivně reagovat na nepříznivé události, jako jsou
přírodní katastrofy, ekonomické krize nebo sociální změny, a zároveň minimalizovat
jejich negativní dopady. Zahrnuje schopnost adaptace, obnovy a posílení společenských
vazeb, spolupráce a zdrojů. Klíčovými faktory jsou solidarita, flexibilita a přístup k
informacím i infrastruktuře, které komunitám umožňují lépe zvládat stres a nejistoty. 
 
 Odolnost komunit je klíčová schopnost, která umožňuje skupinám lidí nejen čelit
nepříznivým událostem, jako jsou přírodní katastrofy, ekonomické krize nebo sociální
změny, ale také minimalizovat jejich negativní dopady a z těchto situací se poučit.
Odolnost neznamená jen schopnost přežít, ale také efektivně se adaptovat na nové
podmínky, obnovit fungování komunity a dokonce posílit její soudržnost. Tento proces
zahrnuje nejen materiální a infrastrukturní aspekty, ale také rozvoj sociálních vazeb,
spolupráce a schopnosti sdílet zdroje a informace. 

Klíčovými faktory, které přispívají k odolnosti komunit, jsou solidarita, která podporuje
vzájemnou pomoc a spolupráci, flexibilita, jež umožňuje přizpůsobit se měnícím se
okolnostem, a přístup k informacím a infrastruktuře, díky nimž jsou komunity lépe
připraveny čelit výzvám. Odolné komunity nejen zvládají stres a nejistoty, ale také
využívají obtížné situace jako příležitosti k růstu a zlepšení. 
Odolnost komunit se výrazně projevila během pandemie COVID-19, kdy mnoho komunit
dokázalo rychle zareagovat na nové podmínky a přizpůsobit se omezením. Příkladem
mohou být sousedské iniciativy, které organizovaly nákupy potravin a léků pro seniory
nebo zdravotně znevýhodněné, šití roušek pro nemocnice a veřejnost nebo sdílení
informačních zdrojů o bezpečnostních opatřeních. Některé obce zřídily improvizované
krizové štáby, které koordinovaly dobrovolníky, zatímco jiné využily online platformy k
udržení společenských vazeb, pořádání virtuálních setkání a vzdělávacích aktivit. Tyto
příklady ukazují, že solidarita, flexibilita a efektivní komunikace jsou klíčovými prvky
odolnosti, které umožňují komunitám nejen přežít krize, ale také posílit soudržnost a
vynalézavost svých členů.



Nejčastější
překážky

Aktivní zapojování lidí  
„Jedním z našich největších problémů je, že se nám lidé málo zapojují. Bez aktivní účasti obyvatel
se komunita nerozvíjí tak, jak by mohla, a spousta dobrých nápadů zůstane jen na papíře.“ – Petr 

Zapojení obyvatel je základním kamenem úspěšného komunitního rozvoje. Bez aktivní účasti
členů komunity se ztrácí nejen energie, která pohání projekty kupředu, ale i jejich smysl – tvořit
prostředí, které odpovídá potřebám a přáním všech. Když se lidé nezapojují, mnoho dobrých
nápadů zůstává jen na papíře a komunitní život stagnuje. Hledání způsobů, jak lidi motivovat a
přitáhnout k aktivní spolupráci, je proto klíčovou výzvou pro každou komunitu. Důvodů, proč se
lidé nechtějí či nemůžou zapojovat může být více:  

Nedůvěra v iniciativu: Lidé mohou být skeptičtí vůči iniciativám, které přinášejí něco
nového a neznámého, zejména pokud nemají dostatek informací nebo zkušeností s
podobnými aktivitami. 

Jak je toto možné ošetřit: Představovat iniciativu lidem osobně a trpělivě vysvětlovat,
jaké výhody může přinést. Zapojit místní lídry nebo známé osobnosti z komunity, kteří
mohou iniciativě dodat důvěryhodnost. 

Pocit nepatřičnosti: Někteří obyvatelé se necítí být součástí komunity a nevidí smysl
ve své účasti, protože si nejsou vědomi, jak by jejich přítomnost mohla být prospěšná. 
 
Jak je toto možné ošetřit: Zvědomovat, že všichni jsou vítáni, a to podpořit i osobním
pozváním (pokud to je reálné, případně tomu přizpůsobit i tón komunikace).   
 
 

  



Nízká sebedůvěra: Někteří lidé mohou mít pocit, že jejich hlas není slyšet nebo že jejich
nápady a dovednosti nejsou dostatečně cenné, což je odrazuje od zapojení. 

Jak je toto možné ošetřit: V případě aktivního zapojování dávat lidem zpočátku malé
úkoly, ve kterých mohou uspět, například jednoduchou výpomoc při organizaci akce
nebo je vyzvat ke sdílení svých nápadů. Ocenit jejich přínos, i když je zdánlivě malý. 

Obavy z neznámého prostředí: Účast na komunitních aktivitách může být nepříjemná
pro ty, kteří se obávají, že se nebudou v novém prostředí cítit komfortně, nebo že
nezapadnou. 
 
Jak je toto možné ošetřit: Pořádat aktivity ve známých nebo neformálních prostorech,
kde se lidé cítí bezpečně, jako jsou místní parky, školní hřiště nebo místní hospoda.
Přímo na akci je skvělé mít někoho, kdo uvítá nově příchozí a v případě jejich zájmu je
uvede do prostoru, seznámí s programem, a popřípadě je i s někým propojí. 

Nedostatek dovedností: Někteří lidé si myslí, že nemají potřebné znalosti nebo
schopnosti, aby se mohli účastnit specifických aktivit, což je odradí od zapojení (třeba
malování kraslic speciální technikou, kosení louky apod.). 

Jak je toto možné ošetřit: Nabídnout ukázkové workshopy, kde si lidé mohou vyzkoušet
nové aktivity bez tlaku na výkon.  

Osobní životní situace: Každý z nás je v jiné životní fázi – pracovní vytížení, péče o
rodinu, zdravotní problémy nebo jiné osobní priority mohou proto bránit aktivnímu
zapojení. 

Jak je toto možné ošetřit: Osobní životní situaci máte jen malou šanci ovlivnit. Můžete
však vytvářet prostředí, které je např. přívětivé k rodičům, kteří mohou své potomky
přivést, zapojit je nebo je na chvíli odložit u aktivity určené pro děti či se střídat s dalšími
rodiči v jejich hlídání.
    
Nedostatek času a energie: Mnozí lidé uvádějí, že mají příliš mnoho povinností, jež jim
neumožňují věnovat čas komunitním aktivitám, ve kterých nespatřují přínos, ale spíš
další povinnost. 

Jak je toto možné ošetřit: Lidé jsou ochotni věnovat svůj čas, pokud je to v souladu s
jejich prioritami a vidí v dané činnosti přínos. Ideální je oslovit je konkrétní nabídkou,
která bude časově nenáročná a zároveň jim umožní osobní růst, například tím, že se
bude shodovat s jejich zájmy a vášní. 

Nezájem o konkrétní aktivity: Nabízené aktivity nemusí odpovídat jejich zájmům,
potřebám nebo hodnotám, což snižuje jejich ochotu se angažovat. 

Jak je toto možné ošetřit: Pravidelně se ptát lidí, co je zajímá a poté přizpůsobit aktivity
jejich preferencím (pakliže to je v souladu i s vaším nastavením).   



Pocit zbytečnosti: Někteří obyvatelé nevěří, že jejich účast může něco změnit, nebo mají
pocit, že komunita funguje dobře i bez jejich přispění. 

Jak je toto možné ošetřit: Ukázat konkrétní příklady, jak zapojení jednotlivců přineslo
komunitě zlepšení, například opravené hřiště nebo úspěšné sousedské slavnosti. V
případě osobní vazby pak opírat své argumenty o jejich konkrétní dary a vášně, které
mohou přispět k dané aktivitě nebo rozvoji obecně.  

Špatná komunikace a informovanost: Mnoho lidí o aktivitách vůbec neví, případně se k
nim dostávají informace příliš pozdě nebo nejasně formulované. 

Jak je toto možné ošetřit: Využívat více kanálů pro komunikaci – od sociálních sítí po
papírové letáky ve schránkách. Vytvořit centrální bod informací, například nástěnku nebo
webové stránky komunity. Zaměřit se na tzv. propojovatele a propojovatelky, kteří fungují
jako hlásné trouby – vy jim něco pošeptáte na poště a druhý den to ví i v květinářství.
Objevte je a zapojte je!   

Špatná zkušenost z minulosti: Negativní zážitek z předchozího zapojení, například
špatná organizace nebo ignorování jejich přínosu, může lidi odradit od další účasti. 

Jak je toto možné ošetřit: Zaměřit se při nových aktivitách na efektivní organizaci a
zapojení lidí do plánování, kde by mohli vyslovit své obavy a zároveň sdílet své nápady.
Nezapomínejte také lidi oceňovat za sebemenší pomoc, vrátí se vám to!  

Sociální nebo kulturní bariéry: V multikulturních nebo různorodých komunitách mohou
někteří lidé cítit jazykové, kulturní nebo společenské překážky, které jim brání se zapojit. 

Jak je toto možné ošetřit: Zahrnout do plánování lidi z různých skupin komunity a
zajistit, že aktivity jsou přístupné všem. Například nabízet jazykovou podporu nebo
překlady. Ideální je také zapojit neformální lídry a lídryně komunity nebo formální
pracovníky a pracovnice, kteří mají kontakty na danou komunitu: romský lídr nebo
komunitní pracovnice pracující s cizinci mohou být tzv. mostem, který k vám přivede i
lidi, kteří by sami nepřišli a nezapojili se.  

Obavy z odpovědnosti: Lidé se mohou bát, že účast na aktivitách bude spojena s
dlouhodobými závazky nebo velkou odpovědností, kterou si nemohou dovolit. 

Jak je toto možné ošetřit: Komunikovat otevřeně míru závazku, která se pojí se
zapojením. Nabízet i jednoduché úkoly, jako je příprava občerstvení nebo přivítání
účastníků, které jsou jednorázového charakteru. 

Chybějící pozitivní příklady: Absence viditelných a inspirujících příkladů úspěšného
zapojení může snížit motivaci lidí připojit se. 

Jak je toto možné ošetřit: Sdílet úspěchy komunity, například příběhy sousedů, kteří díky
aktivitám našli přátele, nebo projekty, které zlepšily veřejný prostor. 
 



Nedostatečné uznání zapojených: Pokud lidé nevidí, že by byla jejich práce nebo úsilí
veřejně oceněno, mohou ztratit chuť se podílet. 

Jak je toto možné ošetřit: Veřejně oceňovat dobrovolníky, například během akcí nebo na
sociálních sítích. Vytvořit tradici, kdy zapojení obyvatelé dostanou malou pozornost nebo
poděkování. 

Obavy z konfliktů: Někteří se vyhýbají účasti kvůli obavám z možných sporů nebo
nedorozumění v rámci komunity. 

Jak je toto možné ošetřit: Brát obavy vážně a dát prostor k tomu, aby je lidé mohli
vyjádřit. Snažit se zdůrazňovat benefity, které budou mít pozitivní dopad na celou
komunitu. Nastavit jasná pravidla pro komunikaci a chování během aktivit. Podporovat
otevřený dialog a vzájemný respekt při řešení rozdílných názorů.  

Nedůvěra v komunitní lídry/lídryně 
a sabotování akcí 
„Když jsem se sem přestěhovala, brzy jsem zjistila, že získat důvěru lidí není samozřejmost. Místní
mě nejdřív vnímali jako někoho cizího, kdo přichází s velkými plány z města. Chápu to – důvěra se
musí budovat krok za krokem. Snažím se ukázat, že poslouchám, rozumím jejich tradicím a že tu
nejsem proto, abych něco měnila, ale abych společně s nimi posouvala věci k lepšímu.“ – Klára

Nedůvěra v komunitní lídry a lídryně (místní hybatele a hybatelky) může výrazně snížit ochotu lidí
podílet se na společných projektech. Když členové komunity necítí jistotu, že lídři jednají v jejich
zájmu nebo že mají dostatečné schopnosti k vedení projektů, často ztrácejí motivaci a chuť se
účastnit. Bez důvěry lidé často váhají otevřeně sdílet své nápady či potřeby, protože se obávají,
že jejich příspěvek nebude náležitě oceněn nebo využit. V krajních případech může nedůvěra
dokonce vést k aktivní sabotáži snah o změny – místní obyvatelé se pak snaží zpomalit,
komplikovat nebo zcela zastavit činnost lídrů a lídryň. 

Tato situace se může ještě více zkomplikovat, když nově příchozí do komunity přinášejí neznámé
nebo nezvyklé koncepty, jako je permakultura, domácí vzdělávání, sousedské swapy nebo jiné
inovativní přístupy. Tyto nápady mohou být vnímány jako narušení tradičních hodnot nebo
životního stylu komunity a vyvolat obavy, že zavedení těchto změn by mohlo způsobit víc
problémů než užitku. Budování důvěry tak vyžaduje nejen naslouchání a pochopení obav
místních obyvatel, ale také citlivé vysvětlování přínosů nových myšlenek a zapojení lidí do
rozhodovacího procesu. 

Komunita se buduje rychlostí důvěry. Bez ní se jakékoliv projekty či změny stávají obtížnými nebo
nemožnými. Důvěra vzniká postupně – prostřednictvím otevřené komunikace, drobných
úspěchů, zapojení všech členů a členek komunity a respektování jejich hodnot. Čím pevnější je
důvěra, tím rychleji a efektivněji se komunita může rozvíjet a čelit výzvám společně. 



Třecí plochy a konflikty
„Snažíme se ve spolku vytvářet aktivity pro rodiny, aby se
tu lidé mohli více propojit, ale často narážíme na odpor.
Někteří obyvatelé mají předsudky vůči novým nápadům
nebo nás automaticky zařadí do nějaké ‚jiné skupiny‘, se
kterou nesouhlasí. Různorodost názorů je normální, ale
když se to zvrhne v negativní postoje a konflikty mezi
skupinami, je těžké posouvat věci dopředu. Chceme
stavět mosty, ne zdi, ale někdy to působí, že každý raději
zůstane na své straně.“ – Marie

Rozvoj komunit často naráží na překážky, které vyplývají z různorodosti názorů, konfliktů mezi
skupinami obyvatel a zakořeněných předsudků. Každý člen komunity má jiné zkušenosti,
hodnoty a představy o tom, jak by měl společný prostor fungovat, což může vést k napětí a
negativním postojům. Místo spolupráce se někdy komunity rozdělí do táborů, které místo hledání
společného řešení hájí své vlastní zájmy.  
 
Hlavní příčiny konfliktů v rámci sousedství:  

Rozdělení na skupiny (tzv. tábory): V rámci sousedství často vznikají skupiny, které
zastávají odlišné názory (například mladší rodiny vs. starší generace, starousedlíci
vs. nově přistěhovaní). Tyto skupiny si mohou vzájemně nerozumět a vnímat se
jako soupeři místo partnerů. 

Předsudky vůči „novým“ nebo „jiným“: Lidé mají tendenci vytvářet si názory na
základě zažitých stereotypů. Nově příchozí nebo lidé s odlišnými nápady mohou být
vnímáni jako hrozba pro tradiční způsoby života. 

Negativní postoje a rezistence vůči změnám: Někteří obyvatelé mohou být apriori
negativní vůči jakékoli změně nebo nové iniciativě, protože ji považují za zbytečnou,
komplikující život, nebo proto, že je organizována „jinou“ skupinou lidí. 

Komunikační problémy a nedostatek vzájemné empatie: Lidé často nevidí pohled
druhé strany a nedokážou se vcítit do jejich obav, priorit nebo potřeb. Místo toho
zůstávají uzavření ve svých postojích. Nedostatek dialogu mezi skupinami nebo
konfliktní styl komunikace může situaci eskalovat. Lidé se nechtějí vzájemně
poslouchat a místo argumentů dochází k osobním útokům. 

Strach z narušení tradic a hodnot: Tradičnější část komunity může mít pocit, že
nové aktivity nebo přístupy (např. permakultura, domácí vzdělávání) ohrožují
hodnoty, na kterých jejich životy stojí, i když při hlubším dialogu by mohli zjistit, že
se spoustou věcí souhlasí, a dokonce i aplikují ve svém životě.  



Řešení konfliktů
Řešení konfliktů v komunitě spočívá v otevřené komunikaci, naslouchání a budování
vzájemné důvěry. Klíčové je propojit různé skupiny na základě společných hodnot, začít s
malými kroky, které nevyvolávají velký odpor, a postupně ukazovat konkrétní přínosy
spolupráce. Zapojení všech členů do rozhodování a respektování tradic komunity
pomáhají překonávat předsudky a zmírňovat strach z neznámého. 

Důležité je také vytvářet pozitivní příklady úspěšné spolupráce a podporovat neformální
vztahy, například prostřednictvím sousedských setkání. Trpělivost, empatie a důraz na
vzájemný respekt mezi členy komunity jsou základem dlouhodobého rozvoje a
efektivního řešení konfliktů. 

Přetížení lídrů a lídryň a nedostatečné
delegování úkolů na komunitu 

„Vést komunitní zahradu na sídlišti je skvělá zkušenost,
ale někdy je to vyčerpávající.” Lidé mají skvělé nápady a
chtějí se zapojit, ale často čekají, že všechno zorganizuju
sama. Když se lídr nebo lídryně přetíží a nepožádá
komunitu o pomoc, nejenže hrozí vyhoření, ale také
zůstává nevyužitý potenciál ostatních. “Učím se, že
delegování není selhání – je to cesta, jak doopravdy
zapojit lidi a společně vytvořit něco, co bude fungovat
dlouhodobě.“ – Kateřina

Někteří komunitní lídři a lídryně mají tendenci přebírat na sebe většinu úkolů a zodpovědností,
místo aby je delegovali mezi členy a členky komunity. Tento přístup může vycházet z pocitu, že
sami úkoly zvládnou lépe a efektivněji, nebo z obavy, že by je ostatní nevykonali s dostatečnou
pečlivostí. Výsledkem však bývá přetížení a vyčerpání lídra či lídryně, protože veškeré
organizační i realizační aktivity zůstávají na jeho či jejích bedrech.
 
Velká část sousedských iniciativ také funguje na dobrovolnické bázi, což má své specifické
výzvy. Dobrovolníci a dobrovolnice se zapojují ve svém volném čase, a proto cítí menší závazek
nebo zodpovědnost za výsledek. Často se stává, že lidé věnují komunitním projektům jen tolik
času a energie, kolik si mohou dovolit vedle práce, rodiny a dalších povinností. Ne všichni jsou
ochotni obětovat svůj osobní komfort nebo pravidelně vyčleňovat čas na pomoc s dlouhodobými
projekty. Tento nerovnoměrný přístup zatěžuje lídra či lídryně ještě více, protože na něj zůstávají
úkoly, které nikdo jiný neudělá. 



Postupně to může vést k tomu, že samotný lídr nebo lídryně začíná ztrácet důvěru ve schopnosti
komunity přispívat k rozvoji projektů. Pociťuje rostoucí frustraci a demotivaci, protože má pocit,
že na všechno zůstává sám/sama a nikdo ho v jeho úsilí nepodpoří. Nevyvážené rozdělení
zodpovědnosti také snižuje potenciál komunity, protože lídr/lídryně zůstává přetížený/á a
členové a členky komunity nemají možnost se aktivně zapojit a rozvíjet. Tento pocit izolace a
přetížení může v konečném důsledku vést až k vyhoření lídra/lídryně a oslabení jeho role v
komunitě, což může narušit dlouhodobou udržitelnost iniciativy. 

Pro udržitelnost je klíčové, aby lídr/lídryně postupně delegoval/a jednotlivé úkoly a povinnosti na
další členy a členky komunity. Tento přístup nejen ulehčuje lídrům/lídryním samotným, ale
zároveň podporuje zapojení, odpovědnost a růst schopností dalších členů a členek. Delegování
neznamená pouze přesun práce na ostatní – je to strategický proces, kdy lídři/lídryně identifikují
schopnosti a zájmy jednotlivých členů a členek komunity a přiřazují jim úkoly, které jim nejlépe
sedí. 

Když lidé dostanou konkrétní role a zodpovědnosti, cítí se spíše součástí projektu a vidí, že jejich
přispění má skutečný dopad. Tím se v komunitě vytváří pocit spolupatřičnosti a sdílené
odpovědnosti. Například organizace sousedské slavnosti může zahrnovat zapojení lidí do
přípravy programu, zajištění občerstvení nebo propagace akce. Každý, kdo se na výsledku podílí,
má pak větší motivaci, aby projekt uspěl. 

Důležité je, aby delegování bylo provázeno pravidelnou a otevřenou komunikací. Lídr/lídryně by
měl/a pravidelně informovat o pokroku, úkolech a očekáváních, aby se předešlo
nedorozuměním. Podpora ze strany lídra/lídryně je také klíčová – i když se úkoly přenesou na
ostatní, lídr/lídryně by měl/a být dostupný pro radu, povzbuzení nebo řešení problémů. 

Zapojením více lidí do různých rolí lídři/lídryně navíc rozvíjejí důvěru mezi sebou a komunitou.
Lidé cítí, že jsou součástí něčeho většího, a postupně se zvyšuje jejich ochota přebírat větší
odpovědnost. Tím se nejen snižuje riziko přetížení lídra/lídryně, ale také se buduje základ pro
dlouhodobou udržitelnost a růst projektu. Komunita se stává samostatnější a schopnější zvládat
výzvy i bez neustálého vedení jediným člověkem, což posiluje její odolnost a soudržnost. 

Nedostatek financí a zdrojů 
„Snažím se vybudovat křížovou cestu u naší obce, ale
největší překážkou je nedostatek financí a zdrojů. Lidé by
projekt rádi viděli hotový, ale jen málokdo si uvědomuje,
kolik úsilí stojí zajistit materiál, dopravu nebo třeba
povolení. Zjišťuju, že je potřeba být nejen nadšenec, ale i
trochu stratég – hledat granty, oslovovat dárce a dárkyně
a zapojit komunitu třeba tím, že přiloží ruku k dílu. Věřím,
že když budeme pracovat společně, dokážeme to, i když
začínáme s málem.“ – Petr



Sousedské iniciativy se často potýkají s nedostatkem zdrojů, protože většina jejich projektů
vzniká z čistého nadšení a dobrovolného úsilí místních lidí. Často do těchto aktivit investují
vlastní finance, protože chybí zkušenosti s fundraisingem a přístup k větším zdrojům
financování. Tento nedostatek prostředků může zpomalovat rozvoj projektů nebo vést k tomu, že
se některé nápady nikdy nezrealizují. 

V komunitním rozvoji je proto klíčové diverzifikovat zdroje a nespoléhat se pouze na jeden
způsob financování nebo podpory. Kombinace veřejných dotací, soukromých darů, příspěvků od
členů a členek komunity a dobrovolnické práce zvyšuje stabilitu a flexibilitu projektů. Zároveň je
důležité vycházet z lokálních zdrojů – využívat místní materiály, dovednosti a služby, které
mohou nejen snížit náklady, ale také posílit propojení komunity s projektem. Udržitelnost by měla
být dlouhodobým cílem, ať už jde o vytvoření finančních rezerv, zavedení samofinancování
projektů, nebo podporu aktivit, které mají minimální dopad na životní prostředí. Tímto způsobem
se komunita stává odolnější a schopnější čelit budoucím výzvám. 

Nejsou místa (prostory) pro společná
setkávání občanů  

„Chtěla bych u nás vybudovat rodinné centrum, protože
cítím, že tu chybí místo, kde by se mohli lidé scházet,
sdílet své zkušenosti nebo jen společně trávit čas.
Bohužel narážíme na problém, že v obci nejsou vhodné
prostory. Každé setkání musíme improvizovat – jednou
na zahradě, podruhé v zapůjčené místnosti. Bez
stabilního zázemí je těžké rozvíjet dlouhodobé aktivity.
Věřím ale, že když se spojíme a ukážeme, jak moc takové
místo potřebujeme, dokážeme najít řešení.“ – Sylvie

V mnoha komunitách chybí dostupné a vhodné prostory, kde by se členové a členky mohli
pravidelně setkávat. Bez stabilního místa pro setkávání je obtížné plánovat pravidelné akce, které
by posilovaly pocit sounáležitosti a otevřené komunikace mezi lidmi. Chybí jak formální prostory,
jako jsou komunitní centra či místní kluby, tak i neformální místa, kde by se lidé mohli spontánně
scházet. Výsledkem je, že komunikace mezi členy a členkami komunity je roztříštěná,
nesoustředěná a často zůstává jen v online prostřední nebo příležitostném ad hoc řešení. 

Variantou je vyhledat nevyužívané prostory, jako jsou místnosti ve školách, knihovnách, nebo i
venkovní prostory, které lze proměnit v místa pro setkávání. Spolupráce s místními podniky může
být dalším skvělým řešením – například kavárny, restaurace nebo kulturní zařízení mohou
poskytnout své prostory pro pravidelná setkání či akce. Je možné také iniciovat dobrovolnické
projekty na renovaci opuštěných veřejných míst, což nejen vytvoří prostor pro komunitní aktivity,
ale zároveň posílí vztahy a zapojení členů a členek komunity. 



Komunitní rozvoj je proces plný výzev, ale i jedinečných příležitostí. Zkušenosti z iniciativ, jako je
přeměna staré školky na komunitní centrum ukazují, že cesta ke společnému cíli může být
komplikovaná a často vyžaduje nejen nasazení a kreativitu, ale také velkou míru trpělivosti a
schopnosti čelit nečekaným překážkám. Dynamika tohoto procesu odráží skutečnou povahu
komunitního života – jeho různost, složitost i sílu, která pramení ze spolupráce. 

Úspěch komunitních projektů často nezávisí na výši finančních prostředků nebo dokonalosti
plánů, ale na schopnosti lidí spojit se, sdílet odpovědnost a pracovat na dosažení společného
cíle. Přijetí improvizace, otevřenost vůči novým nápadům a využívání lokálních zdrojů mohou být
klíčem k tomu, jak překonat zdánlivě nepřekonatelné překážky. 

Zároveň je důležité nezapomínat na základní hodnoty komunitního rozvoje – posilování důvěry,
spolupráce a pocitu sounáležitosti. Komunita se buduje prostřednictvím lidí, jejich příběhů a
drobných každodenních úspěchů. Právě tyto aspekty vytvářejí pevné základy, díky nimž může
komunita nejen překonávat výzvy, ale také růst, rozvíjet se a stát se inspirací pro ostatní. Každý
krok směrem ke společnému cíli je krokem k silnější, soudržnější a udržitelnější komunitě. 

I improvizované setkávání má však své kouzlo. Když se lidé scházejí na zahradách, v parcích, na
náměstích nebo u někoho v garáži, tak tím aktivizují lokální zdroje a ukazují, že komunitní život
může probíhat kdekoliv. Takové neformální prostředí často působí uvolněněji a přátelštěji, což
podporuje zapojení dalších lidí. 

Je také vhodné hledat nekonvenční řešení. V některých obcích se například osvědčily komunitní
hospody nebo kavárny, které kromě běžného provozu slouží jako prostor pro setkávání,
workshopy nebo kulturní akce. Taková místa mohou kombinovat podnikatelskou činnost s
komunitními aktivitami, čímž zajistí větší udržitelnost, protože vytvoří dlouhodobé a funkční
zázemí. Klíčem k nalezení dostupných prostor je být kreativní, otevřený/á spolupráci a ochotný/á
zkoušet nové přístupy. 

Závěr



Jak byste popsali aktuální dynamiku ve vaší komunitě? 

Měli jste už nějakou krizi? Jak se vám podařilo ji překonat? 

Pomáháte svými aktivitami vytvářet odolnou komunitu? Jak se to projevuje? 

 

Dynamika a překážky
Reflexní otázky



S jakými překážkami se potýkáte u vás v sousedství? 

Které překážky už jste překonali? 

Jakým překážkám se letos plánujete vědomě postavit? 

 

Dynamika a překážky
Reflexní otázky


